

窮得只剩下錢

03-18

在辛巴威，你現在可以把一百億元放在口袋裡帶著——是說如果那是辛巴威幣的話。該國中央銀行最近在 2008 年 12 月公佈一張新的一百億元紙幣。儘管金額聽起來似乎很大，可是這張紙鈔在黑市只值約 20 美元而已。辛巴威的經濟即是通貨膨脹失控的典型案列。

通貨膨脹指的是商品及服務的價格隨時間上揚。據經濟學家表示，價格提高有兩大理由：不是經濟成長過劇，就是經濟處於崩盤狀態。在第一種情況之下，個人及企業增加其購買行為，可是供給無法趕上需求。要更清楚瞭解這個概念，可以試想全世界只有兩樣東西：樹上的柑橘與政府印製的紙鈔。如果一場暴風雨摧毀了柑橘的供給，柑橘的價格將會上漲，因為會有「過多金錢追逐極少的商品」。

第二種假想狀況是目前大多數通貨膨脹最常見的情形。在此情況，政府不斷印製鈔票，挹注更多現金到社會，可是此舉會降低流通中貨幣的價值。因此，賣家會不斷抬高其售價來追趕通貨膨脹。

03-19

試圖計算通貨膨脹率，對各國政府來說都是一項挑戰。許多人的做法是匯集可以代表經濟狀況的「一市場籃」家用商品。接著長期追蹤籃子裡商品的價格，便可算出「消費者物價指數」。藉由比較現在的物價和過去的物價，人們便可瞭解通貨膨脹率。

可是為何一提到通貨膨脹就讓許多人膽戰心驚？通貨膨脹最壞的影響之一就是會侵蝕購買力，這表示同樣金額的錢可以購買的商品會與時減少。舉例來說，在第二次世界大戰期間，你花五千元就可以買一棟房子！可是在今天，五千元連一輛新車都買不起。還有一個問題是通貨膨脹會讓企業與個人減少花費，進而傷害到經濟。在最糟糕的情況下，通貨膨脹可能轉變為「停滯性通貨膨脹」——一個經濟發展趨緩且價格飆漲的惡性循環。

可是通貨膨脹不一定是不好的。穩定且預期中的通貨膨脹可以是經濟成長的表徵。只要薪水增加的速度趕得上通貨膨脹，就不必擔憂。

瞭解通貨膨脹可以幫助你更瞭解經濟。可是要記得，通貨膨脹本身沒有好或壞。它的影響取決於經濟狀況——就更不用說你個人的財務狀況了。